

逍遙遊

伍淑賢
「港人每逢長周末假期，都會到外旅行，短的去內地或東南亞，長的去歐美。如果放假不出門玩，同事多會覺得很奇怪。」

不過旅行並非一直都理所當然的。我們這一輩的父母，特別是那些七八十年代已離世的老人家，很多人一生都沒坐過飛機，沒去過旅行。民國成長的一代，唯一近似的旅行經歷，可能是打仗時走難，風餐露宿，順便看看路上的景色，不過並沒有遊人的愉快心情。這批人後來在香港落腳，偏又兒女成群，唯一的旅行，可能是帶著六個小孩子去中環兵頭花園(即動物園)走走，或者去發展前的沙田萬佛寺看看，借親戚的相機拍幾張黑白照。八十年代的繁華，他們趕不上，又或者沒有閒錢，或身體不好，始終去不成。

也有人隨時可以去旅行，卻不想去的，特別是男人。朋友中，有做裝修生意的，兒女都結婚了，可以隨時跟太太去遊歷，但他只喜歡工作，一年只休息一至初三，最討厭去旅行，因為覺得很麻煩，又要收拾行李，跟團似走難。食物又難吃，風景在電視上已經看過了，遇上麻煩的團友，更是貼錢買難受。另外有個朋友，不是沒錢，不是沒時間，但三十年沒去過旅行，因為自從三十年前跟女友去過幾次像天堂般快樂的旅行後，女友卻嫁了別人。為怕觸景傷情，他索性以後都不再去旅行。

時下租貴兼生活費高，最近發現原來不斷去旅行，可以是省錢的生活方式。朋友的父母已退休，兒女都結婚了，嫌房子太大，索性賣了，按星期租服務式酒店住，每月一半時間去旅行，一星期租四五天，包五星酒店和三餐，比住香港花費更少。於是一團緊接一團的去，常常離隊探當地朋友，樂不思蜀。不過別以為他們生活拮据才這樣過活，其實他們兒女有多個物業，特騰出兩個單位讓兩老放東西。有這種條件，方可逍遙遊。

「扒糞」精神

琴台聚
黃仲鳴

英國學者大衛·麥非(David Murphy)將記者分為三類：第一類是報導大眾事件與官方說法的一般記者；第二類是針對官方去設法尋找解釋與詮釋的專家記者；第三類是找出背後證據的調查性記者。

這三類記者的臉譜，最具挑戰和最有新聞價值的當然是第三類。一篇爆炸性的調查報導，能令高官議員辭職，甚至總統下台。但其實，無論是甚麼類型的記者，都是調查記者。在平常的新聞裡，每每隱藏着背後不為人知的故事。

記得，七十年代北角七姊妹道破獲了一個真人表演的淫窟，這在當時來說是一宗「司空見慣」的突發新聞；有個記者卻從一個「看客」的口中，聽到這麼幾句：「真倒楣！每次看到的都是這對男女！乏味啊！今晚不想來了，醒目的「一般記者」卻聽者有意，一查之下，即揭發一個少女被情郎騙落火坑，本意祇死從，但與情郎同床共枕，則心甘情願的癡情故事。



「扒糞」精神 作者提供圖片

當然，這與七十年代美國的「水門案」一比，這只是小調查而已。「水門案」同樣是一宗社會新聞，一宗潛入水門大廈民主黨總部偷竊的三流案件。但在《華盛頓郵報》兩位年輕記者伍華德和伯恩斯坦與而不捨的追查下，揭露出政治上的「驚天大陰謀」，最終導致總統尼克松下台。

因此，在每日新聞的例行過程中也包含調查報導，也可揭發許多新聞的背後故事。



黑鮪魚片充滿魚脂，入口即溶。

是次「追蹤黑鮪魚」之行，除了在漁市場大談生魚片外，還包括在高級餐館享受正宗的「黑鮪魚料理」。由比較三種不同部位(大脂、中脂、赤身)的魚生片開始，繼而是經過微焗的鮪魚握壽司、鐵板燒出爐美松阪牛肉、黑鮪魚松阪、還有充滿香滑膠原的鮪魚脊骨、烹燉出龍骨四神湯……每一道菜式都叫人驚喜、叫人回味！

回味黑鮪魚料理

海天
蘇狄嘉

「黑鮪魚」為鮪魚類中最大型品種，其產量僅佔鮪魚所有漁獲量之百分之二，黑鮪魚肚的肉質是生魚片中的極品，充滿魚脂，入口即溶化，媲美冰淇淋；背部魚脂較小，乾煎後，口感柔軟，有如松阪牛肉；下巴適合香烤，魚頭用來燉湯、清蒸或鹽燒，皆非常美味。

早十多年前，黑鮪魚漁獲主要外銷日本，市場佔有率達八成以上，往往魚才剛上岸拍賣即空運外銷日本，近年則逐漸轉向內銷市場，更帶動地方產業發展。二〇〇一年起，東港開始主辦黑鮪魚文化觀光季，吸引饕餮遊客從世界各地湧至，旅遊業因此興旺百倍。

世界原來如此多彩



白內障手術在進行中。

年紀大了，身體機能變壞，用了幾十年的心臟、耳朵、腸胃、眼睛等等器官當然都會磨損或者產生變化。老年人往往視力退步，原因之一是眼睛白內障。數年前眼科醫生已經告訴我有了輕度白內障，暫時不必做手術，但近半年，障礙加重，讀報時已看不清小字，所以要考慮進行手術把障礙清除。

有了這打算之後就收集了一些資料。親朋之間曾經有過清除白內障手術的不少，各有一套說法：大部分是在眼科診所進行的，相當簡單，只要是預約了醫生，訂了日期時間，到了診所便可動手手術，做完了休息一會兒便可離開。這種方法收費也較實惠，約在港幣萬多元左右(以一隻眼睛計算)。通常，白內障患者都會兩眼開關一段時間動手術，也有人只需做一隻眼的。香港公立醫院也可為患者動手術清除白內障，但據說要排期兩至三年，因此，可以勉力負擔費用的都去私營診所解決。如果因特殊健康理由或者經濟條件許可，有些人會到私家醫院住院(通常一天)然後動手術，也有少部分患者選擇全身麻醉進行。這樣，費用當然較高，譬如說，住院的要負擔房租和較高的手術費，一隻眼睛的費用會達四萬至五萬港元。

白內障清除手術風險較低，手術費也算克己，但效果立竿見影，所以可以說很值得做。我去看了眼科醫生，定了手術日期，選擇了留院一天的程序，先做右眼，一個月後再做左眼。我相信手術過程不會痛而且也有信心不會慌亂，所以，選擇了局部麻醉。

由於我曾有過幾次外科手術和「通波仔」經驗，所以在等候這小手術期間並沒有忐忑不安。到了大日子那天，晨早起來吃早餐，去醫院辦了入住手續，準備中午十二時做手術。

入鄉隨俗，在病室中要換了手術衣服才進手術室。患者眾多，排隊等候。護士給量血壓，較平時增高了些，但也無妨。輪到我了，躺到手術床上，醫生和護士細心指點，先行對病眼和周圍清潔消毒麻醉，做了大概十多分鐘；然後正本戲開始，我一直可以看到週邊的情況和聽到各種交談和聲音，只感到不斷有液體滴在眼窩裡，沒有痛感。大約也是十來分鐘吧，醫生說做好了，手術台上的一幕也就結束了。

右眼給紗布蓋着回到病室，可以正常飲食，看東西還是那麼模糊不方便。傍晚，醫生巡房檢查術後情況，看了一下，說：「可以拆下紗布了。」於是，剎那間眼前一亮，房間為之變色，原本我正看着的晚間電視新聞熒幕顯現的顏色驟然變得鮮艷玲瓏：紅的鮮紅、綠的嫩綠、藍的湛藍、白的雪白……尤其是廣告時段那精心攝製的畫面，清晰漂亮的大片色彩搶進眼簾，真讓我驚呆了，感到一種很奇妙的新鮮。環顧一轉，護士小姐的白袍泛着藍光，醫生頭上原來有幾根白髮，窗玻璃上的一個黑點原來是一隻蒼蠅；往窗外望去，對面屋頂上的魚骨天線歷歷可數，街角的一片草地綠油油，原來草地旁邊長着幾叢茂密的長春花。

醫生再囑咐了幾句便走了。我趕忙拿起桌上的報紙，彩圖艷麗、字體筆劃清晰、黑白分明。我瞥了一下原來壓在報紙上的放大鏡，估計可以向它告別了，感謝它年來的服務。

走到窗前，拉起窗簾，暮色漸漸四合，近處的樓房留下了輪廓，住宅的窗戶相繼亮起燈光，屋內人影綽綽，歷歷可數。放眼遠眺，銅鑼灣和灣仔高樓遮了半邊天，屋頂上的霓虹燈和活動廣告燈牌已在暗藍的夜空中閃閃發亮，可以清楚地看到廣告的字句或者建築物的標誌，不時轉換內容的活動廣告更為觸目，跳動的形象和斑斕的色彩充分表露着電子時代特色。新的巨廈除了獨特的建築設計之外，通常都加上變幻的燈飾或者用連綿的燈光勾畫出輪廓，在夜空中繪出圖畫。雖然不是節日，沒有那大陣的彩燈，但是，小面積的燈光招牌和廣告，加上窗戶透出的光亮，已經如同萬千顆五光十色的琉璃珠子灑落天際。眼前如同拉開了帷幕看到一幅華麗的佈景：這是真的嗎？為甚麼這麼新鮮這麼悅目？以前我眼下的世界從沒有如此漂亮動人。舊有的世界像是一幀發黃的照片，輪廓模糊、斑駁處處，畫面褪色，而突然之間，眼前擺上的是數碼彩色立體大銀幕，恍如天際巨作。

佇立窗前好一會，讚賞着這新鮮美景。我珍惜這剛獲得的寶貝。似乎擔心用壞了它，不敢多作勾留

與通脹賽跑

思旋

今年港股真箇應驗了「五窮、六絕」。上周恒生指數連破多個支持點，受外圍因素影響，連二萬二千四百點都守不住，好友信心不振，淡友勝了一仗。但願七翻身真能如願有起色。內地財政官員有意無意「出口術」，表示「國際板很快推出」。對於港股市場而言，顯然不會有正面效果。事實上，人民幣資本項目至今仍未可兌換，即是說「人民幣仍未開放」，推出所謂「國際板」顯然不明智也未成熟。在內地，就算新措施項目一切就緒了，但是真箇要出台的話，首先必然要中央大環境配合，要在適時並有政策及成熟條件下，相關部委都有共識才推出的時機。竊以為，此時此刻要推出國際板並非最佳時機。可惜，現時港股已被壓得喘不過氣來。倒霉。

每逢長假或假期被稱為黃金假期，香港機場在黃金時段皆人頭湧湧，事關來往客人多之故。雖然香港機場曾多次被評為世界最佳機場之一，但是，隨着時間推進，出入人數隨之而漸升，終有一天見飽和與損航空業發展。最近就是否加建第三跑道，機場管理局向市民徵詢意見。按推算，為長遠計，香港機場有必要盡快建第三條跑道。站得高望得遠，政府和領導要有高瞻遠矚的氣魄和眼光。更何況通脹厲害，機場新工程要令市民關心市場變化，盡早拍板投入新跑道建設，要門快和通脹賽跑。機場第三跑道如真的投入建設，需動用千三百億元投資，表面看來可真是太貴太貴了。相信港人有反對建第三條跑道是因為要動用資金太昂貴了。是否有縮減通脹的能力，能早日拍板興建的話，費用有減，反對聲音也會減弱的。

杭州四季酒店

生活
吳康民

到了杭州，由友人安排，住進了西湖畔的四季酒店。這個套間，不僅有客廳書桌，還有一個可眺望西湖的私家花園。四季酒店是新世紀崛起的國際高級酒店。香港的四季，名氣好像已超越老牌九龍半島。澳門的四季，也是威尼人附屬的高級酒店。四季在內地還有三家，便是上海、廣州和杭州。台北也有。四季在世界上最大的。但杭州的四季，卻是超小型的，只有七十八個房間，而我住進的套間，卻只有七個。

由於處於西湖湖畔，佔地甚廣。亭台樓閣，樹蔭處處，鳥語花香，令人心曠神怡。因此，聽說這套房不易。他們的宣傳口號是：「您為甚麼選擇四季酒店？因為這裡讓您找到家的感覺。」是的，這裡令你有家的感覺，因為它還有一個廚房。中國人的旅遊習慣是到處觀光，西方人的旅遊目的是休息。中國遊客把酒店當作是歇足之地，西方遊客把它當作是「家」。我是中國人，雖然旅遊經驗豐富，去過六洲六十幾個國家百多個城市。今天年紀老邁，思緒而不思動，但仍不尋幽探秘了解異地風土人情的習慣，不會想着安安靜靜地留在酒店房間中過日子。雖然每天兩節活動花的時間不多，中午還能回房間午睡片刻，但仍感到有點疲累。但回來後我整天留在酒店客房，又覺得要出來旅行幹甚麼。

有關「世界觀」的一點補充

詩幻
陳智德

在第六屆「大學文學獎」頒獎禮的「也要翻書引路」談話會中，主持人胡燕青老師提出如何提升青年人寫作視野的問題，由左列、唐君毅和我作輪流發言。三人雖然認識不深，但對擴闊寫作視野之途的見解頗為接近，只是表達的方向和重點不同而已。

在座談會上，我提出「世界觀」的問題，在座談會中，寫作視野首重世界觀，問題有點接近高質文學的思考，過去，左翼文學者強調「正確的「世界觀」，例如茅盾在《夜讀偶記》所說，寫實不只是一種技巧，徒具寫實的內容不足以受重視，因為左翼文學更重的是「世界觀」，真正的寫實不只在內容上反映現實那麼簡單，更須認清世界上反映現實的複雜性，更須認清世界之本質、批判社會和建制的公義、為弱勢階層「發聲」。中國現代文學中的寫實常涉意識形態論爭，這是文學史的發展事實，但不等於寫實是本質。